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   הנגזרת של מנת שתי פונקציות
  

   למצוא נגזרות של פונקציות רציונליות.עכשיו נלמד   
  

  כיתה י' למדנו במסגרת חשבון דיפרנציאלי לגזור פונקציות פולינום.ב

  נזכיר את נוסחאות הגזירה העיקריות שנלמדו:  
  

) הנגזרת של פונקציית חזקה:  1(
n n 1(x )' n x     

  

f)        של סכום והפרש שתי פונקציות: ) הנגזרת2( (x) g(x))' f '(x) g'(x)     

  

k)              ) הנגזרת של פונקציה המוכפלת במספר קבוע:  3( f (x))' k f '(x)     
  

                    ) הנגזרת של פונקציה המחולקת במספר קבוע: 4(
f (x) f '(x)

'
k k

   
 

   

  

                   של פונקציה מורכבת: ) הנגזרת 5(  n 1n(f (x)) ' n f (x) f '(x)
        

  

) הנגזרת של מכפלת שתי פונקציות:  6( f (x) g(x) ' f '(x) g(x) g'(x) f (x)       
  

   .נוסחה לנגזרת של פונקציות רציונליותכעת נציג   
  

 כאשר נתונה פונקציית מנה
f (x)
g(x)

        : הבאה ה לפי הנוסחהניתן למצוא את הנגזרת של, 

                    
 2

'
f (x) f '(x) g(x) g'(x) f (x)

g(x) 0
g(x) g(x)

     
 

               

  

במילים: הנגזרת של מנת שתי פונקציות שווה לנגזרת הפונקציה שבמונה כפול הפונקציה 

מחלקים את ההפרש ו כפול הפונקציה שבמונה נגזרת הפונקציה שבמכנהפחות  ,שבמכנה

  ה שבמכנה.ריבוע הפונקציהמתקבל ב
  

  ובעזרתה ניתן למצוא נגזרת נוסחה לנגזרת של מנת שתי פונקציות הנוסחה זו נקראת   

  הנוסחה ניתנת להוכחה, אבל לא נוכיח אותה מאחר  של כל פונקציה רציונלית גזירה.         

  יח"ל. 4היא מבוססת על תכנים מתמטיים שאינם נמצאים בתכנית הלימודים של ש         
  

  :  דוגמה  

5xאת הנגזרת של הפונקציה  ומצא   3y
2x 7




.  

  פתרון:  

fהמונה הוא    (x) 5x 3   ונגזרתו היאf '(x) 5.  

g(x)המכנה הוא    2x 7   ונגזרתו היאg '(x) 2.  
  

נקבל: . פונקציות לנגזרת של מנת נציב בנוסחה  
2

5(2x 7) 2(5x 3)
y '

(2x 7)

  



  

  

. נקבל:  ס איברים דומיםבמונה נפתח סוגריים ונכנ  
2 2

10x 35 10x 6 29y '
(2x 7) (2x 7)
    

 
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   :ותהער

   בדרך כלל כדאי  , ) לאחר שגוזרים לפי הנוסחה לנגזרת של מנת שתי פונקציות1(

  .עשינו בדוגמה)במונה (כפי שרק ולכנס איברים דומים  וגרייםלפתוח ס     

  ) לרוב נקרא לנוסחת נגזרת זו בקיצור "נגזרת של מנה".2(

  ) הנוסחה מופיעה בדף הנוסחאות בבחינת הבגרות.3(
  

   דוגמה:

את הנגזרת של הפונקציה  ומצא  
2

2
x 4x 5y
x x 1
 
 

.  

  פתרון:  

2fהמונה הוא    (x) x 4x 5    ונגזרתו היאf '(x) 2x 4 .  

2g(x)המכנה הוא    x x 1    ונגזרתו היאg '(x) 2x 1 .  
    

  לנגזרת מנת שתי פונקציות: בנוסחהנציב 
2 2

2 2

(2x 4)(x x 1) (2x 1)(x 4x 5)
y '

(x x 1)

      


 
        

                                       

      נקבל:נכנס איברים דומים. סוגריים ו נפתחבמונה       
2

2 2
3x 8x 1y'
(x x 1)

 
 

       

  

   :ותהער

  אותה לגזור  במכנה שלה יש מספר קבוע לא מומלץכאשר נתונה פונקציה ש) 1(

  פונקציות.לנגזרת של מנת שתי לפי הנוסחה      
  

לגזור לפי הנוסחה:  פונקציה כזו מומלץ     
'

f (x) f '(x)
a a

   
 

.  

ציה הנגזרת של הפונקלדוגמה:      
32x 7xy
5
 היא 

26x 7y '
5
.  

  

ayנגזור את הפונקציה ) 2(
x

 שתי פונקציות בעזרת הנוסחה לנגזרת של מנת.  

נקבל:       
2 2

0 x 1 a ay '
x x

     . הבאה: מתקבלת הנוסחה   ' 2
a a
x x

  

8yהפונקציה מה: את לדוג     
x

 .אפשר לגזור על פי הנוסחה לנגזרת של מנה  

 אבל אפשר גם לקצר ולרשום ישירות      
2

8y '
x

 .  

  

ayנגזור את הפונקציה  ) 3( 
f (x)

  שתי פונקציותבעזרת הנוסחה לנגזרת מנת .  

נקבל:      
 2 2

0 f (x) f '(x) a a f '(x)
y '

f (x) f (x)

      .  

מתקבלת הנוסחה:       
2

'
a f '(x)a

f (x) (f (x))

    
 
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  וגמה: לד         

6yהנגזרת של הפונקציה 
2x 1




היא  
2

6 2y '
(2x 1)

 


, כלומר 
2

12y '
(2x 1)

 


.  

6yאם נגזור את הפונקציה  
2x 1




  .וסחה לנגזרת מנה, נקבל אותה תוצאהעל פי הנ 

        

 מהצורה פונקציות) 4(
n

ay
x

  אוay
f (x)

 הנוסחה לנגזרת של מנת אפשר לגזור על פי   

  ונגזרתו היא אפס. המונה במקרה זה הוא קבוע .שתי פונקציות     
  

  דוגמה:   

ה הפונקצי גזרו את  
2

5y
x

.    

  פתרון:  

  נגזור על פי הנוסחה לנגזרת של מנת שתי פונקציות.   

   נקבל:נשים לב שהנגזרת של המונה היא אפס.          
2

2 2 4 3
0 x 2x 5 10x 10y '

(x ) x x
             

          

מהצורה פונקציות) 5( 
n

ay
(f (x))

 שתי פונקציות מנתזרת הנוסחה לנג אפשר לגזור על פי.  

  :את המכנה אפשר לגזור על פי הנוסחה לנגזרת של פונקציה מורכבת     
  

                                                                                
n n 1'

(f (x)) n (f (x)) f '(x)       

  כיוון שהמכנה הוא לכל היותר ממעלה שנייה, עם זאת, מ     

  פשר גם לפתוח סוגריים במכנה לפני שגוזרים את הפונקציה.א     
  

  דוגמה:   

הפונקציה  גזרו את  
2

8y
(3x 4)




.    
  

  פתרון:  

fהמונה הוא  :דרך א'   (x) 8  ונגזרתו היאf '(x) 0.  2המכנה הואg(x) (3x 4) .   

1g:  של פונקציה מורכבתעל פי הנוסחה לנגזרת אותו נגזור           '(x) 2(3x 4) 3 6(3x 4)    .    
  
  

  ונקבל:בנוסחה לנגזרת מנה נציב          
2

2 2 4

0(3x 4) 6(3x 4) 8 48(3x 4)
y '

((3x 4) ) (3x 4)

      
 

 .  

3x)לצמצם  אפשר          4) ולקבל: 
3

48y '
(3x 4)

 


.    

  

  לצמצם, אלא להשאיר במכנה חזקה עם מעריך זוגי,  לאבחלק מהמקרים נעדיף הערה:          

  כדי שהמכנה יהיה חיובי בכל תחום ההגדרה.         
  

 : נקבל את הפונקציהה וסוגריים במכנ: נפתח דרך ב'  
2

8y
9x 24x 16


 

.  

  :מנת שתי פונקציותכנגזור          
2

2 2 2 2

0(9x 24x 16) (18x 24) 8 144x 192y '
(9x 24x 16) (9x 24x 16)

       
   

.   
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  תרגילים   
  

   את הפונקציות הבאות: ורגז
  

1. 2xy
x 4




        2.    5x 3y
2x 7




           3. 2x 3y
x
    

4.  3x 1y
6 x



        5.    
2xy

x 2



           6.  

2x x 16y
x

   

7. 5y
x

          8.    6y
4x 3




           9.  
2

9y
x

  

10.  
2
6xy

x 1



        11.    

2
7x 3y

x 3x 6


 
         12.   1y

(x 2)(x 1)


 
  

13.  
2

2
x x 1y
x x 1

 
 

      14.     
2

2
3x 7x 8y
2x 6x 7

 
 

         15.  2x 1y 3
x 2
 


  

16.  
2

11y 2x
x

         17.      3 xy
x 3

         18.   
2xy 8

x 6
 


     

19.  1 1y
x 5 x 5

 
 

      20.      
2

5y
(x 8)




      21.   
2

2y
(3x 1)




     

22.  
2(x 2)

y
x
        23.     

2
x 1y

(4x 3)



         24.     2x 7y
x 3



  

נתונה הפונקציה   .25
2xy

x 1



.  

  את הנגזרת של הפונקציה. וא. מצא  

xנקציה בנקודה את ערך הנגזרת של הפו וב. חשב   3 .  

xבנקודה  קבעו הפונקציה הנתונה עולה או יורדת. ג   3 .  
  

xנתונה הפונקציה   .26 7f (x)
x 3



fא.  את: וחשב  .  fב.     (5)' fג.     (2)' '(0)  

  

xנתונה הפונקציה   .27 3y
x 1



  .1בנקודות שבהן ערך הנגזרת הוא  x- את שיעור ה ומצא .

    

נתונה הפונקציה   .28
2xf (x)

x 2



 .  

fונקציה שבהן מתקיים: הנקודות על גרף הפשיעורי את  ומצא '(x) 3 .  
  


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  תשובות:

 1. 
2

8
(x 4)

 .   2 .
2

41
(2x 7)

    . 3. 
2

3
x

.   4 .
2

17
(6 x)

  .  5. 
2

2
x 4x
(x 2)




 .    6 .
2

2
x 16

x
.   7.  

2
5

x
   .  

8. 
2

24
(4x 3)



.   9. 
4 3

18x 18
x x
   . 10. 

2

2 2
6x 6

(x 1)
 


.   11. 

2

2 2
7x 6x 51

(x 3x 6)
  

 
.   12 .

2 2
2x 3

(x 3x 2)
 
 

.  

13. 
2 2

4x 2
(x x 1)
 
 

.   14. 
2

2 2
32x 74x 1
(2x 6x 7)

 
 

.   15. 
2

5
(x 2)



.   16.  
4

4
2x 22x

x
  או  

3
222
x

 .  

 17.  
2

2 2
3 1 9 x

3x 3x
   .   18. 

2

2
x 12x
(x 6)
 


    .19 .

2

2 2 2 2
1 1 2x 50

(x 5) (x 5) (x 5) (x 5)
   
   

.  

20.  
4 3

10(x 8) 10
(x 8) (x 8)

  
 

.  21.  
4 3

12(3x 1) 12
(3x 1) (3x 1)

  
 

.   22.  
2

2 2

(x 2)(x 2) x 4
x x

  .    

23.  
4 3

(4x 3)( 4x 11) ( 4x 11)

(4x 3) (4x 3)

    
 

 .  24.  
4 3

8(x 3)(x 7) 8(x 7)

(x 3) (x 3)

  
 

  או  
2

4
8x 80x 168

(x 3)
 


   .  

א.   .25
2

2
x 2xy '
(x 1)




15.  ב. 
9ג.   .4ב.   .1א.   .26  .ג. עולה  .16

4.  27. x 3 ,x 1 .  

28. (1; 1) ,(3;9).    
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  פונקציות רציונליות – משיק
  

   זרת הפונקציה באותה נקודה.לערך של נג פונקציה שווהלמדנו ששיפוע משיק לגרף של 
  

  הכרנו שני שימושים עיקריים הקשורים בשיפוע המשיק:

  מציאת שיפוע משיק על פי שיעורי נקודת ההשקה. –שימוש א'   

  מציאת שיעורי נקודת ההשקה על פי שיפוע המשיק. –שימוש ב'   
  

1שיעורי נקודת ההשקה  ואת mכמו כן, למדנו שאם נדע את שיפוע המשיק  1(x ;y ) ,  

1על ידי הצבה בנוסחה   משוואת המשיקנוכל למצוא את  1y y m(x x )  .  

yהערה: אפשר גם להציב במשוואה  mx b .  
  

  נראה עכשיו שימושים אלה עבור פונקציות רציונליות.
  

  דוגמה:   

פונקציה ה לפניכם גרף  
2
16xy

x 3



 .  

  .שעל הגרף (4;1)מעבירים משיק בנקודה לפונקציה 

  את שיפוע המשיק. וחשבא.   

   את משוואת המשיק. וב. מצא  

   פתרון:  

  פונקציות.  שתיהנוסחה לנגזרת של מנת  פי- את הפונקציה עלנגזור א. 

fהמונה הוא        (x) 16x  ונגזרתו היאf '(x) 16.  

2g(x)המכנה הוא        x 3   ונגזרתו היאg '(x) 2x.   
  

     נקבל:              
2 2 2 2

2 2 2 2 2

16(x 3) 2x 16x 16x 48 32x 16x 48y '
(x 3) (x 3) (x 3)

        
  

  

                                           

xנציב  (4;1)יפוע המשיק בנקודה כדי למצוא את ש       1 .בנגזרת  

        נקבל:      
2

(x 1) 2 2 2
16 1 48 32y ' 2
(1 3) 4


    


    

  . 2שיפוע המשיק הוא       

xהערה: אפשר היה להציב        1  סוגריים ולכנס איברים דומים.בנגזרת מבלי לפתוח  
  

1א יב. הנוסחה למציאת משוואת ישר ה   1y y m(x x )  .   

yנקבל: . 2והשיפוע  (4;1)פי הנקודה - משוואת המשיק על נמצא את       4 2(x 1)  .  

yוגריים נקבל לאחר פתיחת ס              4 2x 2   , ומכאןy 2x 2 , .וזו משוואת המשיק   
  

    דוגמה:  

2x הפונקציהגרף שתי נקודות על שיעורי  ומצא 11y
x 6



  המשיק לגרף שבהן שיפוע , 

  .0.25הוא 

  פתרון:  

  פונקציות.  של מנת שתי נוסחה לנגזרת פי ה- עלאת הפונקציה  נגזור
  

   נקבל:
2 2 2

2(x 6) 1(2x 11) 2x 12 2x 11 1y '
(x 6) (x 6) (x 6)

        
  
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  של הפונקציה  ולכן הנגזרת ,0.25על פי הנתון שיפוע המשיק בנקודות הנ"ל הוא 

   .0.25- נגזרת לה . נשווה את0.25- בנקודות אלה שווה גם היא ל

נקבל: 
2

1 0.25
(x 6)
  


21 . נכפול במכנה המשותף ונקבל  0.25(x 6)   .                          

20.25x  , נכנס איברים דומים ונקבל:נפתח סוגריים 3x 8 0    

1              פתרונות המשוואה הריבועית הם: 2x 8 x 4   
                                                                 

2xנציב בפונקציה    11y
x 6



.         2
2 4 11y 1.5

4 6
  


    1
2 8 11y 2.5

8 6
  


    
                                                          

                                                (4;1.5)                    (8;2.5)                
           

  . (1.5;4)- ו (2.5;8)שיעורי נקודות ההשקה הם  לסיכום,

  

  תרגילים 
    

2xהפונקציה ו את שיפוע המשיק לגרף מצאא.   .1 1y
x 3



x שבה בנקודה  1.  
    

הפונקציה  ו את שיפוע המשיק לגרף. מצאב  
2xy

x 8



x שבה בנקודה  4 .  

  

את שיפוע המשיק לגרף הפונקציה  ומצא. ג  
2
x 1y

x 4x



x שבה בנקודה   2.  

  

את שיפוע המשיק לגרף הפונקציה  ו. מצאד
2
6y 2

x 1
 


x שבה בנקודה  1  .  

  

1f גרף הפונקציהלפניכם    .2 (x)
x

  בתחוםx 0.  

  לפונקציה משיק מעבירים          

  שעל הגרף. A(1;1)בנקודה          

  את שיפוע המשיק. וא. חשב        

  את משוואת המשיק. וב. מצא        
  

לגרף הפונקציה   .3
2

4x 1y
x x




x שבה מעבירים משיק בנקודה  2 .  

    .    או את שיעורי נקודת ההשקהא. מצ  

    את שיפוע המשיק.     ב. חשבו  

   את משוואת המשיק. ו. מצאג
  

xנתונה הפונקציה    .4 4y
4 x

  .  

        א. מצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה.  

x  הפונקציהו את שיפוע המשיק לגרף  חשבב.           4y
4 x

  שבה בנקודה x 4.  

  .שבסעיף א' את משוואת המשיק ו. מצאג

x

y

A
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6 לפניכם גרף הפונקציה  .5 2xy
x
  בתחוםx 0.  

  

  ור).צי (ראו Aבנקודה  x- את  ציר ההגרף חותך   

  . Aאת שיעורי הנקודה  וא. מצא  

   מעבירים משיק לגרף הפונקציה. Aב. בנקודה   

  .מצאו את משוואת המשיק      
  

xהפונקציה לגרף   .6 6y
x 1



  . 2הוא  y- שבה שיעור ה מעבירים משיק בנקודה על הגרף 

  שיעורי נקודת ההשקה.את  ומצאא. 

   את משוואת המשיק. ומצאב. 
  

3נתונה הפונקציה    .7 xf (x) 1
2x 1
 


 .  

        א. מצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה.  

3המשיק לגרף הפונקציה  את שיפוע וחשב. ב   xy 1
2x 1
 


x שבה בנקודה  1.  
  

x . האם הפונקציה עולה או יורדת בנקודה שבהג          1?  
  

xנתונה הפונקציה    .8 1f (x)
x 9



  .  

     .2ציה הוא משיק לגרף הפונקשעבורם שיפוע ה x- את ערכי ה ומצאא.   

  שיפוע המשיק שעל גרף הפונקציה, שבהן נקודות ו את שיעורי המצאב.   

     .2לגרף הפונקציה הוא              
  

2xבציור מתואר גרף הפונקציה   .9 1y
x
 .  

   Aדה העבירו שני משיקים לפונקציה בנקו  

  ). , ראו ציורB- משמאל ל B )Aובנקודה   

1שיפוע כל אחד מהמשיקים הוא   
4 .  

  את שיעורי נקודות ההשקה. וא. מצא  

   המשיקים. את משוואות וב. מצא  
  

1fנתונה הפונקציה   .10 (x) x
x 1

 


 .  

3באילו נקודות שיפוע המשיק לגרף הפונקציה הוא  ומצא       
4.  

  

9נתונה הפונקציה   .11 2xh(x)
x 5



 .  

   א. מצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה.         

1מקביל לישר שבהן המשיק לגרף  שתי נקודות על גרף הפונקציהשיעורי  ואמצב.          
4y x 10 .  

  

x

y

A

B

x

y

A
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נתונה הפונקציה    .12
2x 7y

2x 5



 .  

1מאונכים לישר הפונקציה  הנקודות שבהן המשיקים לגרףשיעורי את  ומצא         
2y x 27  .  

  

1yהפונקציה לגרף   .13 x
x 2

  


3xמקביל לישר שמעבירים משיק   4y 12 0   .  

  א. מהו שיפוע המשיק?         

  מצאו את שיעורי נקודת ההשקה. כתבו את שתי האפשרויות.ב.          
  

הפונקציה  לפניכם גרף  .14
24x 1f (x)
x
.  

  הנקודות שבהן המשיקים י שיעוראת  וא. מצא  

  .x- ה לגרף הפונקציה מקבילים לציר      

  בסעיף א'  םשמצאת נקודותב. אחת מה  

   ., ראו ציורנמצאת ברביע השלישי      

  את משוואת המשיק לגרף הפונקציה בנקודה זו. וצאמ             

  ?x- יר הג. מהו המרחק של המשיק שמצאת בסעיף ב' מצ  
  

לגרף הפונקציה   .15
2(x 1)

g(x)
x
  מעבירים משיק בנקודהx 2 .  

  ב. מצאו את משוואת המשיק.     א. חשבו את שיפוע המשיק.  

  

נתונה הפונקציה   .16
2

2
16 xf (x)

x
.  

    של הפונקציה. את תחום ההגדרה וא. מצא

   .שיעורי נקודת ההשקהאת  ומצא. 4 ששיפועוב. לגרף הפונקציה מעבירים משיק   
  

h(x)קיימת מ h(x)הפונקציה    f (x) 3  .  
   .שיעורי נקודת ההשקהאת  ומצא .4 עוששיפומשיק  h(x)לפונקציה רים ביג. מע         

  

נתונה הפונקציה   .17
2

2x 1f (x)
x 2




 .  

   .הפונקציה את תחום ההגדרה של וא. מצא

   .y- ים לציר היעורי הנקודות שבהן המשיקים מאונכעל גרף הפונקציה את ש ו. מצאב

    את משוואות המשיקים מסעיף א'.  ו. מצאג  

g(x)קיימת מ g(x)הפונקציה . ד   f (x 7)  .יעורי הנקודות על גרף הפונקציה את ש ומצא  

  אין צורך בנגזרת. .y- ים לציר השבהן המשיקים מאונכ             
  

x  נתונה הפונקציה   .18 5f (x)
x 2



.   

xה ה שבאת שיפוע המשיק לגרף הפונקציה בנקוד וא. מצא         1.  

g(x)קיימת מ g(x)הפונקציה ב.    f (x)  .לפונקציהרים מעביg(x)  בנקודה שבה משיקx 1.  
   חשבו את שיפוע המשיק. אין צורך בנגזרת.    

x

y
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xלגרף הפונקציה   .19 2f (x)
2x 5



xמעבירים משיק בנקודה שבה   4.  

  ) חשבו את שיפוע המשיק.2(  ) מצאו את שיעורי נקודת ההשקה.1(א. 

h(x)קיימת מ h(x)הפונקציה . ב   2 f (x)  .  

xבנקודה שבה משיק  h(x)לפונקציה רים מעבי              4.  
  ) מצאו את שיעורי נקודת ההשקה. אין צורך להציב בפונקציה.1(    

  יפוע המשיק. ) חשבו את ש2(    
  

הפונקציה  נתונה  .20
2

2
xf (x)

x 1



.  

fשהפונקציה  וחיא. הוכ   (x) וגיתפונקציה ז היא.  

xאת שיפוע המשיק לגרף הפונקציה בנקודה  וב. מצא   1.  

xבנקודה  ב' ומצא את שיפוע המשיק לגרף הפונקציה- רק בסעיפים א' ו וג. היעזר   1  .  
  

א. גזרו את הפונקציה   .21
x 3

y
x 5





.  

  הם בעלי שיפוע שלילי?המשיקים לגרף הפונקציה  א. האם נכונה הטענה, שכל         
  

נתונה הפונקציה   .22
2

4y
(3 2x)




 .  

א. הראו שנגזרת הפונקציה היא   
3

16y '
(3 2x)




.  

  . מצאו את שיעורי נקודת ההשקה.2 ב. מעבירים לפונקציה משיק ששיפועו         

  

1yבציור מתואר גרף הפונקציה   .23 x
x 1

 


xבתחום    1   1ועליו הנקודה
2A( 3; 3 ) .  

  מעבירים לגרף משיק החותך  Aבנקודה   

  וישר המאונך למשיק  ,Bבנקודה  x- את ציר ה         

  ציור). (ראו Cבנקודה  x- ציר ה החותך את         

   את משוואת המשיק. וא. מצא  

   .ACו את משוואת הישר המאונך . מצאב  

  .C- ו Bשיעורי הנקודות את  ו. מצאג  

  .ABCאת שטח המשולש  ו. חשבד  
  

yהישר    .24 3  1חותך את גרף הפונקציהy 2x
x

   

  . B- ו Aבנקודות   

  בנקודותמעבירים לגרף הפונקציה משיקים   

  . Pאלה. המשיקים נפגשים בנקודה          

  .B- ו Aאת שיעורי הנקודות  וא. מצא  

  משוואות המשיקים.את  ו. מצאב  

P.  xאת שיעורי הנקודה  ו. מצאג

y

B A

A

C

x

y

B
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yנתונים הישר   .25 x 6    והפונקציהx 3f (x)
x 1



.   

  יש לישר ולפונקציה אותו שיפוע. xלאילו ערכים של  וא. מצא  

fבפונקציה  וביב. הצ   (x)  הובמשוואת הישר הנתון את כל אחד מערכי -x  

fבאיזו נקודה הישר הנתון משיק לגרף הפונקציה  ווקבע ,בסעיף א' םשקיבלת              (x).   
  

נתונה הפונקציה   .26
2

12f (x)
x

 .  

fהפונקציה  (x)  היא נגזרת של פונקציה אחרתg(x) כלומר ,g '(x) f (x) .  

;2)מעבירים משיק בנקודה  g(x)לפונקציה  6) .  

  א. חשבו את שיפוע המשיק.

  מצאו את משוואת המשיק.ב. 
  

נתונה פונקציה   .27
2

2

x 4x 3
f (x)

(2 x)

  



 .  

fו את תחום ההגדרה של הפונקציה . מצאא (x) .  

fפונקציה מוגדרת באותו תחום שבו מוגדרת ה g(x)ב. הפונקציה  (x) ומקיימת ,g '(x) f (x).  

xמעבירים משיק בנקודה שבה  g(x)לפונקציה      4.  

g(4)) נתון: 2) חשבו את שיפוע המשיק.   (1(     1ק הנ"ל.. מצאו את משוואת המשי  
  

  
  

  תשובות:

4א.   .1
7 .  .3ב .  1. ג

4  .1א.   .2  . 3. ד .ב  .y x 2   .  

1א.   .3
2( 2; 1 )   .7. ב

12  .7. ג 2
12 3y x 2   . 4.   .אx 0  .ג.  0. ב .y 2.  

2.  ב. (0;3)א.   .5
3y x 2   . 6.   .1.  ב. (2;8)א 1

7 7y x 3  .  7.   .1א
2x  . 5. ב . יורדת.     .ג  

xא.   .8 11 ,x 7.   .7), (5;11)ב; 3).  9.   .אA( 2;2.5) ,B(2;1.5).1  .   ב
4y x 3  ,1

4y x 1 .  

10.  (1;1.5) ,( 3; 3.5) .  11.   .אx 5.   .7) ב; 2.5) ,(3; 1.5).  12. ( 2; 3)  ,( 3; 2) .    

3. א   .13
4  . .0)ב; 0.5) ,( 4; 4.5).  14.  .1א

2( ;4) ,1
2( ; 4) .    .בy 4  .4.  ג .  

3א.   .15
3.  ב. 4

4y x 3   .16.   .אx 0  . .(6;2). ג  .(3;2)ב.    

1. ב . x א. כל  .17
2(2; ) ,( 1; 1) .  1. ג

2y  ,y 1  . 1. ד
2(9; ) ,(6; 1)  .18.  .3.  ב. 3א.  

;4)) 1( א.  .19 2)) .2( 1.ב  . )4)) 1; 4). )2( 1.  20 .  .1ב
1ג.  . 2

2.  21 . א .
2

2y '
(x 5)



  .ב. כן.  

1ב.   .22
2( 3א.   .23.  (1; 1

4 4y x 1  . 1. ב 1
3 2y 1 x 7   .  2. ג

3(1 ;0) ,5
8( 5 ;0)   .73. ד

9612.  

, (3;1)א.   .24 1
2 yב.  . 3; x 2  ,y 2x 4     .ג . 2 2

3 xא.   .25.   2;3 3 ,x 1  .(3;3).  ב .   

y ..  ב3א.   .26 3x 12 .  27.   .אx 23 )1( ..  ב
4) .2 (3

4y x 4  .  


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  פרמטריםות עם שאל –משיק 
  

  דוגמה:    

קציה שיפוע המשיק לגרף הפונ  
2x mf (x)
x 2



x שבה בנקודה  1  3הוא .  

  .mערך הפרמטר את  ומצא  

  פתרון:  

      . נקבל:נגזור את הפונקציה  
2 2

2 2

2x(x 2) 1(x m) x 4x mf '(x)
(x 2) (x 2)

     
 

                                           
                   
    

xהשיפוע בנקודה    1  ולכן נציב בנגזרת 3הוא x 1 3- להנגזרת  ונשווה את.  

 נקבל:  
2

2
1 4 1 m 3

(1 2)
   


3כלומר ,  m 3
1

  3 . נקבל m 3   , ומכאןm 6 .  

xשיפוע המשיק לגרף הפונקציה   .28 af (x)
x 3



x שבה בנקודה  2  4הוא.  

  .a הערך של את וא. מצא  

aיבו הצב.    7  את שיעורי נקודת ההשקה. ומצאו  
  

נתונה הפונקציה   .29
2x kxy
x 3



 ,k הוא פרמטר .  

xבנקודה  שיפוע המשיק לגרף הפונקציה          4  2הוא.  

  ואת שיעורי נקודת ההשקה. k הערך של את ומצא א.  

   את משוואת המשיק. ומצאשמצאתם בסעיף א' ו kהציבו את הערך של ב.   
  

9  שיפוע המשיק לגרף הפונקציה  .30 2xf (x)
x a



x שבה בנקודה  3  1הוא
4 .  

  .a של שני הערכים את וא. מצא  

  :ם, מבין שתי האפשרויות שמצאתaב. עבור הערך הקטן של   

  ) מצאו את שיעורי נקודת ההשקה. 1(    

  את משוואת המשיק. ומצא) 2(    

g(x)קיימת מ g(x)הפונקציה ג.    f (x) 5  .  
x שבה משיק בנקודה g(x)לפונקציה רים מעבי              3 . ?מהו שיפוע המשיק  

  

המשיקים לגרף הפונקציה   .31
2

3x By
x 1



x שבהן בנקודות  1 ו -x 2  זה לזה. מקבילים  

  .B הפרמטר את ומצא         
  

xישר המשיק לגרף הפונקציה   .32 mf (x)
1 x



x שבה בנקודה  2  1הוא בעל שיפוע.  

  .m הערך של את ו. מצאא  

  

h(x)קיימת מ h(x)הפונקציה    f (x)  .  

x בנקודהמשיק  g(x)לפונקציהרים מעביב.           2. מהו שיפוע המשיק? אין צורך בנגזרת.  
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yהישר   .33 4x 15    משיק לגרף הפונקציה
2

16f (x) a
x

  .  

  את שיעורי נקודת ההשקה. וא. מצא

  . a הערך של הפרמטר את ו. מצאב
  

2 נתונה הפונקציה   .34 2f (x) kx
x 3

 


 ,k וא פרמטרה.   

xהמשיק לגרף הפונקציה בנקודה הישר           4  1מאונך לישר
2y x 6  .  

  .  k הערך של את ומצאא. 
  

1הציבו 
2k  :וענו על הסעיפים הבאים  

  את משוואת המשיק.ב. מצאו 

g(x)מקיימת  g(x)הפונקציה  ג.   3 f (x)   .  

xמשיק בנקודה שבה  g(x)מעבירים לפונקציה               4.   

   מהו שיפוע המשיק?             
  

xשיפוע המשיק לגרף הפונקציה   .35 Af (x)
A 3 x

 


   

xבנקודה           1  5הוא .    

   .A הערך של את וא. מצא

fשהפונקציה ב. נתון    (x)  זוגית.- איהיא פונקציה  

  את שיפוע המשיק  וומצא בסעיף א' והיעזר      

fלפונקציה               (x)  בנקודהx 1 .   

  אין צורך להיעזר בנגזרת.             
  

2fנתונות שתי פונקציות:    .36 (x) 2x ax 18     2- וag(x)
x

 .  

fא. שיפוע הפונקציה    (x) נקודה שבה בx 1 שווה לשיפוע הפונקציהg(x)   

xבנקודה שבה                2 .  

  .aאת הפרמטר  וחשב              

fפונקציה את משוואת הישר המשיק ל וב. מצא (x)  בנקודה שבהx 1.  

x  שבה בנקודה g(x)פונקציה שהישר שמצאת בסעיף ב' משיק ל וג. הרא 2.  
  

נתונה הפונקציה   .37
2

ay
(3x 5)




 .  
  

א. הראו שנגזרת הפונקציה היא   
3

6ay '
(3x 5)




.  

xב. מעבירים משיק בנקודה שבה           1.  9שיפוע המשיק הוא.   

  .aמצאו את הערך של              
  

  

x

y


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9yלגרף הפונקציה   .38
x

 9בנקודה  מעבירים משיק(a; )a .ברביע הראשון  

  המשיק.  את שיפוע aבאמצעות  ועיהב) 1(א.   

  המשיק. את משוואת aבאמצעות  ועיהב) 2(              

  נקודות החיתוך שיעורי את  aבאמצעות  ועיב. הב  

  יק עם הצירים. של המש      

  המשיק עם הצירים.  את שטח המשולש שיוצר  וג. חשב  

  .aרשמו ערך מספרי, ללא הפרמטר       
  

4yלגרף הפונקציה   .39
x

  מעבירים משיק בנקודהx m  .ברביע הראשון  

   שיפוע המשיק,את  mבאמצעות  ועיא. הב  

   משוואת המשיק.ואת               

  את שיעורי נקודות  mבאמצעות  ועיב. הב  

  החיתוך בין המשיק לצירים.               

  ג. ידוע שסכום אורכי הקטעים שמשיק זה   

  . mאת  ו. מצא10יוצר עם הצירים הוא               
  

  

2f שיפוע הפונקציה     .40 (x) x bx 12   שבה בנקודה x 3  14הוא.  

   .b ערך הפרמטר את וא. מצא         

fגרפים של הפונקציות ב. שרטטו את ה   (x) ו -
1

f (x)
   .באותה מערכת צירים 

  
  
  
  
  

  תשובות:

aא.   .28 7  .א.   .29 . (5;2).  בk 2 ,(4;8) .ב  .y 2x 16  .  

aא.   .30 5   אוa 9 .1)  1( .  ב
2(3; ) ) .2( 1 1

4 4y x 1   . .1ג
4.   31. 1

17B 1.    

mא.   .32 2 .  2)א.   .33  .1. ב; a.  ב. (7 3  .34.   .1א
2k .ב  . y 2x 2 .   .6 ג.  

A א. . 35 4  .א.   .36 . 5. בa 8 .  .בy 4x 16  .  37.   .בa 6  .  

) 1( א.  .38 
2

9
a

)  .2( 
2

9 18y x
aa

   .0)18.  ב; )a ,(2a;0) .  .18ג.  

2א.   .39 
4

m


 ,2

4 8y x
mm

  .ב  .(2m;0),8(0; )m .ג  .m 1  אוm 4 .   

  
b א.  .40 8    ..ב  

  
  
  

  

y

x

x

y

x

y






